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《會計學》 

試題評析 

一、本年度地特考題，算是難易適中的考題，計算題第一題主要係考現金基礎改為權責基礎，第

二題考政府補助之會計處理，皆與本班教材高度相似，深信有孰讀本班教材之考生，應可輕

鬆得高分才對。 
二、另在選擇題的部分，皆為本班上課一再強調之重點，亦皆與本班教材題型相似，且無繁複之

計算，相信有孰讀本班教材，謹慎計算之考生應可拿到高分才對。 

考點命中 
第一題：高度類似題，詳見本班《講義第四回》第202頁練習題第13題、《講義第六回》第62~63

頁之表一。 
第二題：完全命中，詳見本班《第一回講義》第59、60頁例9及例10。 

 
甲、申論題部分： 
一
 

、 大安公司 2014 年度的現金流量表如下所示： 

營業活動的現金流量   
 從顧客收到的現金  $ 660,000  
 收到現金股利   40,000  
 支付供應商貨款   (200,000)  
 支付薪資   (100,000)  
 支付稅捐   (50,000)  
 支付其他營業費用   (40,000)   
  營業活動的淨現金流入   $ 310,000 
投資活動的現金流量   
 出售投資（有利益$10,000）  $ 60,000  
 購買設備   (200,000)   
  投資活動的淨現金流出    (140,000) 
籌資活動的現金流量   
 發行普通股   $150,000  
  籌資活動的淨現金流入    150,000  
本期現金增加數   $ 320,000 

 
 2014 年度之其他補充資料如下： 

1. 大安公司的投資以權益法評價，2014 年度採用權益法之投資帳戶餘額淨增加$20,000。 
2. 機器設備帳戶（減除累計折舊後淨額）淨增加$140,000，除計提折舊費用外，年度內唯一的

交易為 2014 年 5 月 1 日沖銷帳面金額$10,000 的舊機器。 
3. 應收帳款增加$80,000，而備抵壞帳增加$10,000，並無壞帳沖銷。 
4. 應付薪資年初餘額為$12,000，年底餘額為$18,000。 
5. 存貨減少$48,000。 
6. 應付稅捐減少$12,000。 

 試作：依上述資料，編製大安公司 2014 年度單站式綜合損益表。（25 分） 
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答： 
  

大安公司 
綜合損益表 

2014年1月1日至2014年12月31日 
收益   
  銷貨收入  $ 740,000  
  出售投資利益   10,000  
  採用權益法認列之損益份額    110,000  
 
費損 

     $ 860,000 

  銷貨成本  $ 248,000  
  薪資費用   106,000  
  呆帳費用    10,000  
  稅捐費用    38,000  
  其他營業費用    100,000  $ 502,000  
本期淨利     $ 358,000  
本期綜合淨利   $ 358,000  

計算過程： 
$660,000$0$80,000$740,000 
40,00020,000$60,000 
200,00048,0000248,000 
100,00012,00018,000106,000 
50,00012,000038,000 

 
二、 大信公司於 2013 年 7 月 1 日向政府申請補助專供研究活動使用的儀器設備。儀器設備成本為

$30,000,000。大信公司需自籌經費興建房屋供研究之用。2014 年 1 月 1 日動工興建房屋，建造

成本（含資本化利息$400,000）共計$16,000,000，於 2015 年 1 月 1 日落成啟用，同日收到政府

補助的儀器設備。該房屋的耐用年限為 20 年，儀器設備的耐用年限為 5 年，均按直線法計提折

舊。大信公司於 2017 年 3 月 1 日終止該項研究活動，政府主管機關決定向大信公司追回部分補

助款$15,000,000。 
試作： 
(一) 大信公司 2014 年及 2015 年有關房屋興建和政府補助的分錄。（20 分） 
(二) 大信公司繳回政府補助款之分錄。（5 分） 

答： 
(一) 2014/1/1 在建工程 16,000,000 

    

~   

    2014/12/31   現金  16,000,000 
2015/1/1 現金 30,000,000 
   遞延政府補助利益  30,000,000 
 儀器設備 30,000,000 
   現金  30,000,000 
 房屋 16,000,000 
   在建工程  16,000,000 
 

    2015/12/31 折舊費用 6,000,000* 
   累計折舊－儀器設備  6,000,000 
 *$30,000,0005年$6,000,000 
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 遞延政府補助利益 6,000,000 
   政府補助利益  6,000,000 
 折舊費用 800,000 
   累計折舊－房屋  800,000 

 

(二) 已認列政府補助利益$6,000,0002$6,000,000
2

12
$13,000,000 

遞延政府補助利益餘額為$30,000,000$13,000,000$17,000,000 

退還$15,000,000，占其補助款$30,000,000之
1

2
，應沖銷

1

2
遞延政府補助利益， 

剩餘之數依剩餘耐用年限逐期轉為政府輔助利益。 

$17,000,000
1

2
$8,500,000 

     2017/03/01 折舊費用 1,000,000 
   累計折舊－儀器設備  1,000,000 
2017/03/01 遞延政府補助利益 1,000,000 

   政府補助利益  1,000,000 
 
  2017/03/01 遞延政府補助利益 8,500,000 

 其他費用 6,500,000 
   現金  15,000,000 
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乙、測驗題部分： 
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